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Несколько лет тому назад  я побывал в Америке с группой российских педагогов-экологов по российско-американской программе «Река к реке». Мы знакомились с постановкой работы по экологическому просвещению детей в США.  Проехали по трем штатам Америки – Джорджии, Кентукки и Теннеси . встречались с американскими коллегами, наблюдали за их занятиями с детьми, делились своим опытом работы. И конечно же наши американские друзья постарались показать нам самые красивые  природные парки, познакомить нас с историческими и культурными памятниками своей страны. Через год американские педагоги приехали к нам в Саратов – крупный российский город на самой протяженной в Европе реке Волге. И мы приняли их с  истинно русским гостеприимством! Были встречи в школах и летних оздоровительных лагерях, поездка в Хвалынский Национальный Парк. Мы обсуждали методики эколого-просветительной работы с детьми, делились своими подходами к решению экологических проблем в США и России. Это было очень дружеское и конструктивное общение.

 И вот я снова по приглашению своих американских друзей в Америке. Они предложили мне широкую программу знакомства с системой Национальных Парков США – для меня как эколога, это было очень заманчивое предложение! Ведь в России тоже есть национальные парки и заповедники, и любопытно было бы сравнить постановку дела в той и другой стране.

 Первым конечно же стал Иеллоустонский Парк – национальная гордость Америки. И первая же встреча шокировала меня – прямо по середине дороги навстречу нашей машине  шествует огромный бизон! Он здесь хозяин – и все машины послушно стоят и не гудят, дабы не потревожить  зверя, пока он не соизволит покинуть проезжую часть, А бизон безо всякого интереса заглянул к нам в окно машины и отправился в лес по своим делам. Потом мы уже видели целые стада бизонов, они даже у нас на глазах переплывали реку, но эта первая встреча была потрясением.

 Пейзажи парка восхищают своей первозданной красотой. Но ни с чем не сравнима Долина Гейзеров!  У нас в России  есть ее аналог – Камчатка, но она труднодоступна для туристов, а сама Долина Гейзеров много лет была просто закрыта для посещений туристами. А здесь мы вплотную подъезжаем  к дымящейся земле, а потом  идем по тропе вдоль бурлящих фумаролл и минигейзеров. Так и чувствуешь – земля дышит и вот-вот заговорит: «люди, я живая! Любуйтесь мною, но будьте бдительны!» Так и кажется. что сбудутся прогнозы  ученых о скором конце света. А начнется он с вулканов Иеллоустона... Но почему-то хочется верить, что в ближайшие тысячу лет этого не произойдет... А вот и самое фантастическое зрелище – извержение гейзера «Старый служака». Задолго до начала представления собираются зрители, рассаживаясь на скамейки вблизи дремлющего жерла – оно пока спокойно парит. И в назначенный час вдруг в воздух на высоту до 50 метров выбрасываются потоки воды и пара!  Захватывающее зрелище длится не более 5 минут, а затем с глухим ворчанием «Служака» затихает до следующего сеанса – примерно на два часа. Зрители расходятся, спектакль окончен...И, уже вернувшись домой, я буду вновь и вновь смотреть на экране компъютера мою видеосъемку этого потрясающего  чуда природы.

 Рано утром мы едем к Гранд-Каньону Иеллолустона. Уже издалека слышен шум водопада. Со смотровой площадки  открывается бездна – где – то  далеко внизу среди нагромождения скал  самой причудливой формы беснуется речной поток. Солнце поднимается.освещая все новые уголки горного рельефа, будто в замедленном кино. Завороженные картиной пробуждающегося мира. едва успеваем нажимать на кнопки кино и фото камер, прекрасно понимая, что никакая техника не воспроизведет эту дивную красоту!

  О Иеллоустоне можно рассказывать бесконечно. А ведь в нашем путешествии были еще и Веста-Парк с его уникальными жилищами индейцев в скальных откосах, и Арка-парк с  удивительным творением природы – гигантскими скальными арками, и конечно же совершенно нереальное  зрелище – пустыня среди гор в Дюна-Парке. А как не вспомнить горячие источники , в которых мы активно омолаживались по старинным индейским рецептам! В общем, в свое время всевышний хорошо потрудился над украшением Америки!

  У нас в России тоже есть на что посмотреть и чему  подивиться.  В нашей стране есть  сеть заповедников, чего нет в Америке. И сейчас идут споры – открывать ли их для посещения туристами. А сомнения возникают от того, что русский турист, мягко говоря, ведет себя на природе слишком раскованно... Ну, и кроме того, почти полное отсутствие инфраструктуры  для реализации заповедно-паркового туризма. Уверен, что у России это все еще впереди, и тут нам многому можно поучиться у вас. В том числе и такому трепетному  отношению американцев к сохранению среды обитания, к  своей небольшой по времени, но такой яркой истории.

  Не могу не поделиться впечатлениями о вашем небольшом, но таком симпатичном городе. Мне по душе эти бескрайние зеленые газоны, по которым ходишь.как по персидским коврам, и живописные озера с всякой водоплавающей живностью, и городские парки с уютными детскими площадками. всегда заполненными юными спортсменами и просто отдыхающими гражданами У вас дети с малых лет приучаются к здоровому образу жизни, к познанию красоты окружающего мира. И это очень правильно –  чтобы в нашем непростом мире был порядок. начинать надо с воспитания детей, лучше всего с «пеленочного» возраста. И никакой  политики!

  Я иду по улицам вашего города,  и незнакомые мне люди улыбаются и здороваются со мной. И я отвечаю им тем же. Как хорошо было бы, чтобы все государства мира также вели бы себя друг с другом!
P.S. Эта статья  была написана в сентябре 2012 года для газеты "Газета недели в Саратове", но не была опубликована. А в октябре того же года наш СОЮЗ стал лауреатом грантового конкурса, и появилась возможность издать второе расширенное издание АТЛАСА, добавив туда описание еще нескольких малых рек. Сроки были очень сжатые, но мы справились – и уже 31 декабря 2012 года мы держали в руках тираж книги! Всего сто пятьдесят  экземпляров, но  и это было  в два раза больше первого издания! На презентации Атласа в музее Федина (см. раздел "Публикации") книжка раходилась среди любителей водного туризма, как горячие пирожки! И хватило далеко не всем... Сейчас есть предварительная договоренность с Минспортом о издании Атласа массовым тиражом. И мы обращаемся ко всем туристам-водникам и краеведам – шлите нам материалы по теме Атласа, и пусть это будет наш коллективный труд! Звоните, пишите по интернету - наши координаты в разделе "Контакты". Мы с большой благодарностью примем материалы и по другим рекам нашей области: ведь наш Атлас - это живой организм! Мы уверены, что он будет еще не раз издан, пополняясь  все новыми материалами - и вы все станете его полноправными соавторами. Б.Софинский
